

張定淮

中央主導政改「佔」敗早注定

港社會應回歸理性 普選方向不可逆轉



張定淮昨於「香港大講堂」上演講。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）持續兩個多月的違法「佔領」行動以潰敗告終，「香港大講堂」第五講主講嘉賓、全國港澳研究會理事、深圳大學港澳基本法研究中心副主任張定淮昨日指出，反對派以「佔領」行動威脅中央政府就政改讓步，根本不可能成功，強調中央對香港政改有不容置疑的主導權。他認為，香港人在「佔領」後應回歸理性，恢復法治和社會秩序，只要香港社會表現理性，提名委員會的提名方式將來在人大決定框架下仍有優化空間。

由全國港澳研究會、香港中國商會及香港文匯報共同主辦的「香港大講堂」系列主題講座，昨日在會展中心舉行第五講，並邀張定淮主講《在「一國兩制」下的國家主體發展戰略與違法「佔領」行動後的香港發展》。其後，張定淮與全國政協經濟委員會副主任陳經緯、港區全國人大代表吳秋北舉行高峰論壇，約300名市民出席。

對港立場非隨便可改

張定淮在會上指出，「一國兩制」現已成為基本國策，具有長期性，中央對港立場「不是隨便可以改變」，強調香港的政制發展一定要在中央主導下進行，這是中央與香港的政治關係所決定。他說，香港是公開的法治社會，特區政府依據良性制度和法律推進特首普選，具有完全正當性，「公民抗命」說法並無合理前提。

他續說，中央一直支持並積極推動香港發展民主政治，早在香港基本法中明確了未來香港政制發展的方向和步驟，包括三大原則：均衡參與、循序漸進，以及符合香港社會實際情況。

以威脅方式豈能溝通

張定淮批評，「佔中三丑」戴耀廷發起違法「佔中」，試圖威脅中央政府就政改讓步，「就是搗蛋」，根本不可能成功，「用威脅方式來與中央溝通，還能溝通嗎？……你要脅了一把，要「佔中」，你看中央絲毫動不動，不是嗎？」他直斥「佔領」學生以錯誤方式表達訴求，行為荒唐可笑，認為他們應深刻反思。

他重申，普選特首是中央的既定政策，推進方向不會動搖，而香港只是中央轄下的特別行政區，中央對香港政改有不容置疑的主導權，「你說中央沒有話語權，完全是不可能的。」他強調，中央只能按照香港基本法辦事，「如果丟掉（香港）基本法來辦事，這本身就違法。」

若推「黨提」威脅極大

對於反對派提出「公民提名」及「政黨提名」，張定淮指兩者均不可能，因為中央不能讓「與中央對抗」的人當選，以確保國家安全，而一旦實行「黨提」，會令香港演變成是擁護中央的不同政治力量的大比拚，對實現「一國兩制」構成極大威脅。

「佔」是典型民主暴政

張定淮說，民主政治並非十全十美的東西，只有理性和法治精神浸透於絕大部分社會成員的心靈，才會產生出民主政治所具有的優勢，否則就有可能出現民主暴政或民眾的無節制性。「佔中」行動恰恰就是一種典型的「民眾的無節制性」行為，這種行為由於妨礙了香港廣大社會成員的生活，而被定性為違法舉動。

他總結時說，「佔領」行動過後，香港人應回歸理性，恢復法治和秩序，指正如全國人大常委會副秘書長李飛早前強調，香港普選方向不可逆轉，而香港行政長官梁振英亦曾公開表示，如今的方案並非最終方案，這說明特首普選的提名委員會方式，將來仍有優化空間。

批戴耀廷「加碼」要脅中央

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔中三丑」之一的戴耀廷日前聲言，倘中央願意「白紙黑字」寫明，「承諾」在2022年給予香港「真普選」，反對派議員可考慮通過政改。全國港澳研究會理事張定淮昨日批評，戴耀廷的說法是「加碼」要脅中央，不尊重中央的地位，「你把中央當作什麼？跟你一樣？你說什麼就算什麼？」他又批評，有人借意識形態差異攻擊內地。

特別行政區，是中國轄下的一個地方，不要搞亂！」

藉意識形態差異攻擊內地

他續指，在香港社會中，有人藉內地與香港的意識形態差異問題，刻意攻擊內地，例如借用所謂的民主意識形態，對國家主體的社會制度和執政黨作出攻擊，並有意將這種敏感的意識形態差異問題，與中央與香港特區關係糾纏在一起，進而使香港基本法中既定的香港政治發展問題變得複雜化。

張定淮強調，香港的「高度自治」是由中央透過香港基本法賦予的，香港社會

應充分尊重中央權力，不應做出超越國家主權或固有權力的事，「雖然（香港）享有中央授予的高度自治權，但也應當承擔起對於國家的基本政治責任。」

他又提到，香港基本法第二十三條至今尚未立法，指內地的言論自由已經很開放，「她（中央）控制你（香港）的言論幹什麼？」又認為中央不會因「佔領」行動而「收緊」對港政策。

張定淮認為，「佔中」發生後，廣大港人對於社會混亂發出的強大抱怨，足以說明他們並不願意看到香港社會過度政治化，而香港民主政治得以順利發展，只能在法治的條件下才能實現。



本報社長王樹成向張定淮頒發聘書。黃偉邦攝



本報副社長馮瑛冰在會上發言。黃偉邦攝

歷屆領導人嚴守基本法 顯履諾決心消港人疑慮

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國港澳研究會理事張定淮昨日指出，中央對香港發展民主政治一直十分支持，當年香港作為中國一個享有高度自治權的特別行政區將開始運行時，許多港人擔心中央政府可能出現「過多干預」，為了消除港人的擔憂，中央歷屆領導人無不以「嚴格按（香港）基本法辦事」作為自己的「口頭禪」，「這不僅是向世界重申中央信守莊嚴承諾的決心，更為重要的是要打消港人心中的隱憂。」

張定淮說，在香港回歸祖國的過程中，一部分民眾對於中央提出「一國兩制」、高度自治的政策，採取觀望態度，「對於這個問題，中央採取了甚為客觀的態度，出於消除港人對於香港前景的擔憂，不僅強調「生活方式不變」、「社會性質不變」，還以極為實事求是的思維，將香港行之有效的制度予以繼承。」

陳經緯盧文端促嚴懲黑手



陳經緯批評反對派煽動、利用市民參與違法「佔領」，「對年輕人洗腦」。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）違法亂港的「佔領」行動雖告結束，各界要求緝拿「佔領」行動策劃者之聲不減。全國政協經濟委員會副主任、香港中國商會主席陳經緯昨日表示，反對派煽動市民參與違法行為，促請警方盡快拘捕「佔領」行動的幕後策劃者。全國政協外事委員會副主任、全國工商聯副主席盧文端亦指，有「佔領」分子仍然在逃，呼籲警方採取果斷行動。

陳批反對派「洗腦」煽違法

全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、香港中國商會主席陳經緯昨日擔任「香港大講堂」高峰論壇的嘉賓。他在會上指出，反對派發動的「佔領」行動拖累香港經濟發展，傷害香港以求達到所謂「真普選」目標，對香港全無好處。

他批評反對派煽動、利用市民參與違法「佔領」，「對年輕人洗腦」，促請警方盡快拘捕「佔領」行動的幕後策劃者。

盧倡加強基本法與中史教育

全國政協外事委員會副主任、全國



盧文端表示，「佔領」破壞香港法治、經濟和民生，「後遺症」將逐漸浮現。香港文匯報記者潘達文攝

工商聯副主席盧文端昨日接受本報訪問時表示，「佔領」行動嚴重破壞香港法治、經濟和民生發展，「後遺症」將會逐漸浮現，擔心經此一役，香港會元氣大傷。他說，「佔中」由一開始已經失敗，不但不能迫使中央就政改「妥協」，更賠上了香港的繁榮穩定。

他強調，政改必須根據香港基本法及全國人大常委會有關決定進行，各界應按此原則做好第二階段政改諮詢。他認為今次「佔領」行動有不少年輕人參與，原因是他們未能準確了解「一國兩制」，建議特區政府加強香港基本法和中國歷史教育，「作為中國人，如果唔認識國家歷史，好可悲。」

盧文端又讚揚警方表現專業克制，為維持香港治安貢獻良多，並對警察經常被反對派抹黑感到不值。

就「佔中三丑」戴耀廷昨日聲言，香港將來可能會出現更多抗爭，甚至「暴動」，盧文端批評反對派知法犯法，不知悔改，「太過偏激、太自我中心」，並呼籲警方立即拘捕「佔領」策劃者。

吳秋北：警隊表現應高度讚揚



吳秋北在會上發言。潘達文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）違法「佔領」行動終於結束，社會各界齊聲叫好。港區全國人大代表吳秋北昨日表示，市民一直期望「還路於民、恢復秩序」的訴求，終於在警方的努力下得到實現，社會應對警隊表現予以高度讚揚。

對於學聯副秘書長岑敖暉昨日聲言，香港未來可能出現「武裝抗爭」，吳秋北狠批反對派死不悔改，知法犯法，強調全港市民一定不會容忍任何違法行為。

吳秋北昨日出席「香港大講堂」第五講，並擔任高峰論壇的嘉賓。他指出，違法「佔領」

行動嚴重衝擊香港法治，不少曾參與所謂「公民抗命」人士，不但沒有主動承擔法律責任，更計劃再發起「佔領」或「不合作運動」，認為警方應盡快拘捕「佔領」行動的組織者、策劃者及參加者，不能讓違法之徒逃之夭夭。

他批評「佔領」者口口聲聲愛香港，但如果他們真的以香港為家，就不會做出破壞家庭的事。他認為在「佔領」行動之後，特區政府可多了解「佔領」者的想法，「正如屋企有個忤逆仔，你唔會唔認佢，都要了解下佢，係咪平時太縱容呢？」他又讚揚警方清場期間表現專業，有理有節，令市民認清警方果斷執法，只為恢復社會秩序。

批恫言「武裝抗爭」不反省

就岑敖暉昨日恐嚇稱，預計香港未來可能出現不同路線的抗爭，包括「武裝抗爭」，吳秋北批評反對派不但沒有反省，反而變本加厲，「只會令市民看清反對派的真面目，市民唔會容忍，而且（武裝抗爭）一定失敗收場。」